

化工自动化系统中 PLC 控制系统的应用分析

王潇

江苏南通

DOI:10.12238/gmsm.v3i5.889

[摘要] 随着我国工业化程度的不断提升,其复杂程度和自动化程度越来越强,已经进入到化工自动化系统发展的阶段。借助PLC控制系统的综合应用,化工系统自动化的发展程度越来越高,实现了化工自动化系统的再发展。本文就化工自动化系统中PLC控制系统的应用进行分析,希望可以为化工自动化系统的发展提供借鉴。

[关键词] 化工自动化; PLC控制系统; 控制系统应用

中图分类号: O231.3 **文献标识码:** A

1 PLC控制系统的工作原理

PLC控制系统工作过程主要包含输入采样、用户程序执行与输出刷新三个阶段。并结合自动与手动两个方面做出考量,这都让PLC控制系统运行安全性得到重要保障。从自动控制角度看,PLC控制系统主要以应用系统的硬件设计与所规定的顺序时间作为依据,操作管理和有关的控制工作主要依据实际要求和工艺流程来实现。PLC系统手动控制操作,主要是结合实际需要进行相应调整,而其中手动与自动之间的转换一直是化工自动化系统发展方向所需要考虑的重要内容。并且还需要考虑在按钮之下进行手动操控,并控制相应的电机、电磁阀、气动阀等环节控制,进而达到更好的生产目的。PLC控制系统的硬件设计则可以结合实际需要进行启动和停止,这样的配置方案能够更好实现分散和集中管理功能的控制,并让分散系统的特点得到充分发挥。通过分散功能的更好控制则能够实现响应时间短、便于管理、集中管理等多方面优势。

PLC控制系统可以对多个不同的程序作出编制,具备编制控制器的功能。这样在化工生产活动中,通过PLC控制系统能够科学、高效的控制所生成的压力与温度指标等内容。在进行具体化工自动化生产活动时,PLC控制系统还可以就整个生产体系进行控制,借助开关逻辑来

完成,能够确保生产自动化,还能够实现有关设备使用率的提升。

2 化工企业生产过程中实现自动化的重要性

2.1 有利于成本降低

人工操作活动在化工生产活动中发挥重要作用,但是因为人为因素的影响,也会对化工系统的精确度、速度与设备功率造成影响。利用自动化装置将人工操作取而代之,能够实现精确度、速度与设备功率的提升,自始至终确保化工生产处于最佳化的环境中,不仅能够提升生产速度,而且还能够实现能源消耗的减少,有助于高产优质目标的完成。

2.2 有利于确保生产安全

由于化工生产工作对条件或生产环境的要求比较特殊,工人长时间处于高温、高压、低压、低温或易燃易爆等环境中,不仅影响化工器件的生产,也会对人体健康造成严重影响。化工企业生产活动实现自动化之后,操作人员只须监控自动化系统的运转情况,这样能够实现化工作业安全性能的显著提升,让器件生产与工作人员均处于安全范畴之中。

2.3 有利于设备使用寿命延长

在进行化工生产活动的过程中,倘若人为操作活动,缺乏科学性与合理性,就容易引发设备损害问题。一旦出现设备损害情况,就会实现维修工作量与成

本费用的加大,还会造成设备使用寿命的减少。当生产设备自动化控制工作完成之后,能够促使人为引发的设备故障与损害情况得到有效控制,实现企业维修成本费用的缩减,还能够延长设备的使用寿命。

3 化工自动化系统中PLC控制系统的应用

3.1 PLC控制系统简述

PLC控制系统也可以称之为可编程控制器,在PLC控制系统中主要由几个部分组成,即:中央处理器、输出模块、输入模块、编程器、存储器与工作方式等,促使机械的安全性能得到保证是这些模块最为重要的作用。PLC控制系统在开关的逻辑控制活动中,利用顺序控制形式,能够确保多机、单机与自动化生产线控制工作的完成。针对压力b温度与流量等方面,利用相关的控制形式,还能够确保闭环控制工作的顺利完成。利用PLC控制系统能够编制各种控制算法程序,进而确保化工生产过程中自动化工作的完成。

3.2 PLC系统的主要功能

在整个PLC控制系统中,数据采集与顺序控制属于其主要功能。关于数据采集功能方面,能够以事先设计的部分参数,如:采样速度、扫描周期、模数转换精度等,针对化工生产活动中的所有信息量,开展相关的处理、运算以及储存活

动,还能够利用文字、图表、曲线等形式,确保特定画面的生成,在此基础上,以上位机的显示器为依托,整体上将这些画面表现出来,将机组运行情况的实时数据信息提供给现场操作人员。

3.3 PLC控制系统的硬件和软件设计

第一: 硬件设计

在聚合车间控制工序中,PLC控制系统的硬件设计在促使现场操作人员的控制能力得到保证的基础上,还可以以生产工序为依据,针对系统性能的具体需要设计相应控制程序,所设计的控制方式,主要包括自动控制与手动控制两种。为了更好地实现自动控制与手动控制两者之间的转换,则可以通过一种方式转换开关来完成。倘若控制系统处于手动控制情况之下,利用与之相对应的按钮能够确保下料工作的实现。针对电磁阀还可以利用手动输送形式,来进行相应控制;倘若控制系统处于自动方式的情况下,在打开系统之后可以依据相关的顺序,在规定时间内确保下料与输送工作的完成。为了能够将整个生产工艺流程操作管理的统一性高效表现出来,在开展相关系统设计活动的同时,可以在现场完成就地启停,亦可以开展远程启停操控,通过上述设计活动能够充分表现出分散控制器的优势,换言之之能够统一开展操作管理活动,还能够将控制功能分散开来,这样不仅能够实现化工生产活动能效的提升,还有助于强化现场管理水平。

第二: 软件设计

对于PLC控制系统而言,软件这一部分居于核心地位,整个系统的成败与否直接受到软件的影响。倘若所设计的控制软件具备优良的性能,能够对工程技

术人员理解掌握活动的开展起到良好的促进作用,还有助于调试系统、日常维护工作的顺利完成。在设计软件时,关于化工生产控制要求方面,其复杂度有所差异,软件的设计应当有所差别,不可直接照搬现有软件种类,可以依据有关的结构形式,针对程序做好相应分类。结合程序分类则可以进行基本程序与模块化程序设计基本程序其可以以独立程序的形式存在,能够科学控制比较简洁的生产工艺过程,与此同时,在组合模块结构中,其还可以作为单元程序存在。模块化程序的设计,针对总体目标程序来进行细化分解,使其能够化划分为多个子任务模块,这些子任务模块所具备的确定性比较突出。在此基础上,针对所划分的多个子任务模块,还能够依次开展相关的编写与调试活动,在完成上述活动之后将这些子模块进行整组,这样一个系统的程序由此生成。对于模块化设计工作而言,每个模块都以独立的形式存在,是其最为显著的特征,模块与模块间存在着极其简洁的连接关系,这样能够在短时间内完成整个程序的调试与修改活动。PLC控制系统在进行程序设计活动的过程中,可以利用V0分配来进行工作,以化工生产流水线为依据,从起始点位置处至终点位置处,由小至大依次排列V0点数,在条件允许的情况下,针对整个系统、设备,或者是部件的I/O信号,统一开展地址的编写与排序,这样能够为系统维护工作的开展提供更加便捷的服务。除此之外,无论是计算器,还是计时器,还可以集中进行编号,但针对统一编号的计算器或计时器,不可开展反复使用活动,否则则会降低PLC控制系统运行的可靠性能。针对PLC控制系统中的继电器方面,同样需要集

中做好编号与分配,在结束地址分配还应当将分配表标示出来,这样有助于化工生产活动的顺利进行。

4 结束语

伴随着化工自动化系统突飞猛进的进步,其应用范围在不断扩大,人们对其重视度越来越高。除了对生产的经济性进行高度关注之外,还需要对化工生产工艺过程的安全性及稳定性给予高度重视,促使生产过程的检测参数与控制过程朝着更加规范的方向发展。无论是化工产业机械安全的保护方面,还是控制系统的设计工作中,PLC控制系统具有至关重要的地位,在化工工业日后的发展中,其重要方向之一就是PLC控制系统的应用,做好PLC控制系统的应用应当也必将成为化工自动化系统中所需要考虑的重要内容。

[参考文献]

- [1] 汤晋. 化工自动化系统中PLC控制系统的应用分析[J]. 自动化应用, 2018, (005): 139-140.
- [2] 于楠. 化工自动化系统中的PLC控制系统应用探讨[J]. 中国化工贸易, 2018, 10(006): 100-102.
- [3] 付显英. PLC控制系统在化工自动化系统中应用分析[J]. 科学家, 2017, 5(013): 58.
- [4] 冯婷婷. 电厂气力除灰系统的PLC控制[J]. 建筑技术研究, 2019, 02(003): 193-194.
- [5] 黎香洪. 刍议PLC控制系统在化工自动化系统中的应用[J]. 电子技术与软件工程, 2016, (009): 148.

作者简介:

王潇(1990--),男,汉族,江苏南通人,本科,研究方向: 自动化控制技术。